

●今日聚焦

开车玩手机该不该入刑？

11月4日，商报报道了一则新闻：11月1日23时10分许，在甬台温高速姜山入口往宁波东方向的匝道处，一辆越野车追尾撞上应急车道上的大货车，越野车上的80后驾驶员董某不幸身亡，就在事故发生的前一刻，董某妻子还打电话叮嘱他要小心驾驶。高速交警提醒说，在高速公路上开车，千万不要使用手机。

昨天的《新闻晨报》报道：日前，刑法修正案（九）草案在修改“危险驾驶罪”时，重庆市人大常委会副主任沈金强建议将“开车玩手机”纳入危险驾驶罪，以降低驾驶风险。近日一项网络调查显示，62.61%的受访者赞成将开车玩手机行为入刑。那么问题来了，开车玩手机，到底该不该入刑呢？

入刑可保障公共安全

与“酒驾”、“毒驾”一样，开车玩手机不仅给自己，也会给他人带来巨大的安全风险。然而，这种行为却没有得到有力惩戒，暴露出社会治理的漏洞和短板。

根据现行的道路安全交通法规，开车玩手机可处以200元以下罚款、并扣2分的处罚。违规成本过低，让社会规范缺乏震慑力和约束力，成为“稻草人”。

开车玩手机入刑有助于提高违规成本，通过约束行为人的行为，减少伤亡事故的发生。换言之，严惩开车玩手机，是从绝大多数人的切身利益出发，追求的是一种公共的价值理性。

惩罚不是目的，而是社会治理的一种手段。无辜者的血与泪，一次又一次提醒和警示我们：在法治建设越来越受重视的今天，我们不仅要将社会新现象、新问题制度化、规范化，也要提高法律规范的科学性和前瞻性，用法律来守卫公共安全。

杨朝清

入刑存在取证难问题

随着移动互联网的发展，开车玩手机将会更频繁地发生。在此背景下，开车玩手机入刑，对于规范驾驶行为、减少事故发生，会起到很大的作用。

当然，把广义的“开车不玩手机”写入法律，会碰到一系列难题。比如中国政法大学教授、刑法学专家阮齐谈到的取证问题。对于醉驾的认定，可以通过酒精测试方便地得到结论，但开车玩手机存在很大的即时性和不确定性，而且现在还有手机导航，到底是看手机导航还是看微博微信，容易陷入各执一词。而这一切，都会给立法和执法带来很大的挑战。

然而，不管怎样，人的生命只有一次，每个驾驶人都应对自己和他人的生命负责。这一意义上，“开车不玩手机”就像“开车不喝酒”一样，成为一个常识，成为一道底线，被每一个人铭记在心。如果不能做到这一点，那就只能通过完善刑罚来解决问题。

乔杉

别轻易动用刑罚重器

开车玩手机蕴含的危险性，确实不容低估，但因此便将此行为入刑，并不慎重。

相对于“醉驾”、“毒驾”等危险驾驶行为，开车玩手机性质不同，可能造成的危险危害性也存在很大差异。比如，短暂接打电话或使用耳机打电话，与使用手机上网、玩游戏，对应的危害性不可同日而语；在高速公路上开车玩手机，与在城市道路拥堵或等红绿灯情况下玩手机的危险性，也不能等量齐观。在这样的背景下，显然不宜不加区别地将此类行为一律入刑。

针对开车玩手机行为，交通法规已有相关禁令，此类行为泛滥，关键在于处罚力度不到位，不足以形成威慑性。换言之，现行交通法规及行政处罚，仍有较大的完善空间，如细化禁止规定、完善处罚标准、加大处罚力度等。在行政处罚手段尚未穷尽之前，便急于动用刑罚这一法律重器，不符合刑法的谦抑性，也存在轻教而重诛的嫌疑。

张贵峰



●观点1+N

8年时间，8个岗位，横跨两省5地，且多个岗位任职不满一年，一名副科级乡镇干部就变身为正处级团市委书记，还戴上了省政协委员的光环。因涉嫌违纪，江西省政协日前作出决定，撤销原鹰潭团市委书记徐楷江西省政协委员资格。经调查核实，徐楷涉嫌年龄造假、入党志愿书造假、违规任用等问题。

（11月6日《东南商报》）



新华社发

谁是造假官员幕后的“导演”

在徐楷身上，我们再次目睹了“火箭式提拔”一幕。工作8年，竟然连换8个工作岗位，横跨两省5地，连续步步攀升，这样的情形令人惊讶，藏匿了太多见不得人的勾当。

根据报道，徐楷在升迁过程中，多次在档案中造假。造假行为，是出于徐楷本人的意愿，但如果缺乏外部因素的参与，徐楷根本不可能有机会实施，进而让自己的目的得逞。更为关键的是，连续8年变迁，而且存在违规提拔的现象，必然意味着在徐楷的背后，还有更大的“伯乐”左右其命运。

通常情况下，作为一名公务员，即使确实工作出色，能力出众，在提拔升迁过程中也颇费周折。一方面，在遴选、任免等环节上，竞争非常激烈，一名公务员若

要8年连续升迁，令人不可思议；另一方面，即便确实升迁提拔了，频繁异地调任也超出个人能力范围，如果没有其他人员的帮助，如何能够做到呢？

可以说，档案造假，只不过是徐楷事件的冰山一角。在该事件背后，还存在更大的疑问，而这个疑问就是，到底谁为徐楷的违规提拔升迁开了绿灯。徐楷是不是“千里马”，关键在于背后的“伯乐”如何操作。其实，事已至此，要想找出这个幕后的“伯乐”并不难，只需要顺藤摸瓜，认真梳理和调查，肯定会被发现该人。

而据《京华时报》报道，徐楷系江西省政协一名领导的女婿，该领导曾任景德镇市委主要领导，景德镇也是徐楷的仕途起步之地。那么，该领导究竟是谁，徐楷之违规提拔升迁是否有其操作因素，这些

疑问亟待说明。

事实上，干部档案履历造假现象并不少见，在很多地方存在类似情形。只不过，档案履历依附于官员的升迁之路，如果不进行认真调查，恐怕很难发现其中的猫腻。更为关键的是，在造假行为得逞的背后，往往还隐藏着权高位重的幕后“伯乐”，正是他们的暗中帮助和庇护，让造假官员走上了步步高升的捷径。因此，在处理造假官员的同时，还应该找出幕后“伯乐”，并进行严厉的问责。

说到底，干部问题无小事，关系到党政机关的风气和形象，对国家的长远发展具有重要影响。对于造假干部，以及背后的“伯乐”，应该予以重拳出击，严厉追责，如此才能以儆效尤，消弭类似事件的负面影响。

刘建国

刁超：官员档案造假方便，问题的根源出在信息不够公开透明，让公众难以看清其究竟是怎样的一根“萝卜”，为权力之手给其打上合格标签提供了可能。制度应成为关注权力的笼子，但笼子绝不能被权力之手松解，而要想保证这一点，就必须保证权力与制度的双重公开透明：一方面，要让公众知道选人用人有哪些制度，哪些岗位设定了何种条件；另一方面，要让公众能够随时了解掌握到公职人员除了隐私之外的年龄、学历、经历等相关信息，不给其留下任何造假的机会。在信息时代，做到这些并不难。

马进彪：官员升迁有着严格的审核制度，基本履历本容不得半点虚假，因为这是审核内容的起点，更是后面作出恰当认定与安排的前提性基础，如果在这个起始点上出现虚假伪造，后边的一切都将失去前提性条件。因此，组织人事部门向来把履历的审核当作重中之重。徐楷档案造假却都能一路通关，说明在一些地方，组织人事部门已病得不轻，患了“私人定制”的病。这种病的特征就是看人下菜，对不同的人给出不同的菜谱：对于没背景的人，一切正常进行；对于有背景的人，则睁只眼闭只眼，对方想要什么菜都行，组织人事部门一律默认甚至配合。

●议论风生

@0a227dfa：[11月6日贝克汉姆现身杭州，马云亲自陪同其参观办公区。]一个身后有一个时尚会花钱的女人，一个身后有上亿个会花钱的女人。

@帝国档案馆：[广东省疾控中心一项调查显示，100个大学男生中约有3人曾使他人怀孕，1%的女大学生曾怀孕。]100个男大学生里有3个致他人怀孕，100个女大学生只有一个怀孕，信息量好大。

@清河摆渡：[美国航空航天局开出1.8万美元的高薪，聘请人来头朝下倾斜着躺在床上进行为期70天的实验。]70天后，他花了2万美元重新站起来！

@起个名都怕尴尬：[5日北京世纪金源购物中心上午刚进行消防演习，下午一酒家后厨就失火。]上午上课，下午就考试了。

@shaoguangjirabbit：[最近学霸辈出，但不止一项研究表明，智商的差异确实与DNA有关。]天赋决定人的上限，努力决定人的下限。

@谁都打打：[四川省郫县犀浦镇，6名朋友酒后争抢买单发生冲突致一人死亡。]我怎么没遇到人这么客气的。

@Pinkpanther--：[近日深圳的李女士通过快递将一部iPhone5s寄给厦门的朋友，对方却发现包裹内是一橘和一梨。]太不人性化了，好歹要放一个咬了一口的苹果呀。

@哥么有昵称：[武昌理工学院土木专业的胡植勇自学剪发，为同学们免费服务，一个月不到成功为近百位同学理过发。]我也试过，为同学剃完头差点给打了。

@dfasing：[沙特发现一贫穷男子，全国轰动，土豪排队探望。（见12版）]这种感觉好像已开服十年的游戏，所有人都已经满级没事做了，突然来了个新人求带一样。



44岁程先生2010年认识了小他10岁的陆小姐，并发展为情人关系。后为断绝关系，2012年程先生支付4万元作为赔偿，陆小姐承诺不再继续骚扰程先生妻子。但陆小姐“问候”依旧不断，程先生称，他收到的骚扰短信和电话数以百计。

点评：估计程先生和妻子都会想，这个社会还存不存在起码的信任了。不同的是，程先生自作自受。

5日国新办举行新闻发布会，司法部副部长张苏军表示，把法治教材进中小学生的课堂，考虑到我们中小学生确实负担太重，所以这个难度很大，但还是要进去。

（11月6日浙江在线）

点评：法治和安全教育，是孩子们最需要的教育，说到底都可以保护自己免受伤害。生活以生存为先决条件，一个孩子如果不能平安成长，其他知识学了作用有多大？

11月5日，记者查阅温州瑞安市环保局官方网站发现，信息公开内容中，确实开辟了行政处罚专栏，但违规企业的名字却被隐去，只剩下类似“瑞安市某某食品机械加工厂”“当事人马某某”等字样。

（11月5日澎湃新闻）

点评：不公开点名的批评和处罚，是对民众要流氓。这么做维护了被罚者的名誉，却把自己的名誉给搭进去了。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn